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СУЧАСНІ ТЕНДЕНІЇ ІННОВАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ  

У ГАЛУЗІ ЗВ’ЯЗКУ 
 
 
Розглянуто і проаналізовано основні 
тенденції інноваційного управління 
сучасним розвитком галузі зв’язку в 
Українi. Визначено cучасні тенденції 
інноваційного управління соціально-
економічним розвитком підприємств у 
галузі зв’язку. Проаналізовано основні цілі 
інноваційного управління соціально-
економічним розвитком підприємств. 
 

The basic tendencies of innovative 
management to the development of industry of 
connection in Ukraine are reviewed and 
analyzed. The modern tendencies of 
innovative management socio-economic 
development of enterprises in industry of 
connection are determined. Primary purposes 
of innovative management socio-economic 
development of enterprises are analyzed.

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні Україна здійснює велику 

кількість реформ шляхом використання інформації, інфомаційно-комунікаційних технологій 
і сучасних знань у політичній, економічній та соціальній сферах. Зазначені реформи 
вимагають одночасного реформування методів управління у відповідних сферах. Побудова 
суспільства, зорієнтованого на інтереси людей та розвиток інформаційного суспільства, – 
один з головних пріоритетів України. Важливу роль у його формуванні відіграє саме 
розвиток підприємств у галузі зв’язку.  За роки незалежності галузь зв’язку стала потужною 
інфраструктурою і довела свою здатність ефективно та прибутково працювати. З року в рік 
зростають обсяги послуг, що надаються. За рахунок власних коштів підприємств і кредитних 
ресурсів, у тому числі й міжнародних інвестицій, вводяться в дію нові потужності. Таким 
чином, інноваційне управління створює можливості інтеграції підприємств у світові 
інформаційно-телекомунікаційні мережі, що надалі сприятиме активному інвестуванню в цю 
прибуткову галузь народного господарства України. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Дослідженням сучасних проблем 
галузі зв’язку України займається чимало вітчизняних учених, найвідоміші з яких: Д. І. Олійник, 
В.  М.  Орлов,  О.  С.  Редькін,  Є.  М.  Стрельчук,  В.  М.  Гранатуров та ін.  Це свідчить про 
актуальність та наявність значного інтересу до функціонування цієї галузі,  а також про 
необхідність виявлення та детального дослідження сучасних напрямків і перспектив її розвитку. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на 
достатню кількість публікацій з цiєї проблеми, основні тенденції, цілі та найбільш ефективні 
методи інноваційного управління соціально-економічним розвитком підприємств в галузі 
зв’язку не висвітлено у економічній літературі належним чином. 

Постановка завдання. Метою статтi є виявлення основних тенденцій інноваційного 
управління соціально-економічним розвитком підприємств в галузі зв’язку, його основні 
напрямки і цілі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Створення сучасної динамічної ринкової 
економіки з механізмом саморегуляції неможливе без надійної системи зв’язку і 
телекомунікацій, яка є важливим чинником інвестиційного клімату і неодмінною умовою 
розвитку бізнесу. Сучасний стан світового ринку послуг зв’язку характеризується глибокими 
структурними зрушеннями. Комп’ютеризація телекомунікаційного устаткування вiдбувається 
паралельно з процесами приватизації національних систем зв’язку, появою на ринку великих 
фірм – операторів, що призводить до посилення конкурентної боротьби. У результаті 
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знижуються розцінки на телекомунікаційні послуги, розширюється їх асортимент, а користувачі 
мають можливість вибору. Більшість промислово розвинених країн інтенсивно переходять на 
цифровий стандарт зв’язку, який дозволяє миттєво передавати колосальні обсяги інформації з 
високою мірою захисту її змісту. У світових телекомунікаціях виразно виявляється тенденція 
розвитку повносервісних мереж, побудованих на базі технології комутації пакетів послуг [1, c.9]. 
У кожній країні управління телекомунікаційною галуззю має свою специфіку. Проте поява 
цифрових технологій і масове впровадження послуг за поданням доступу в мережу Інтернет 
привели до того, що сьогодні практично будь-який оператор зв’язку працює не лише на 
локальному (регіональному або загальнонаціональному), але і на світовому ринку 
телекомунікаційних послуг. Таким чином, основні світові тенденції інноваційного управління 
соціально-економічним розвитком пов’язані з: 
1. Розвитком новітніх технологій. Поява цифрових технологій сприяла радикальним змінам в 

телекомунікаційній галузі. Послуги традиційного голосового зв’язку почали витіснятися 
інтерактивними послугами, такими як Інтернет, передача даних, мобільний зв’язок.  

2. Демонополізацією ринків. Історично галузь зв’язку в будь-якій країні функціонувала як 
природна монополія,  що було обумовлене високим рівнем витрат за поданням доступу 
до телефонної мережі і надання телеграфних послуг. У той же час соціальна значущість 
названих послуг не дозволяла встановлювати тарифи на рівні, що забезпечує прибуток, і, 
отже, державне регулювання було необхідним. 

3. Спрощенням порядку видачі ліцензій на надання відповідних послуг, що буде сприяти 
бурхливому зростанню числа конкуруючих операторів стільникового зв’язку і 
провайдерів послуг з доступу в Інтернет і передачі даних. Спрощення порядку 
ліцензування нових операторів зв’язку привело до того, що галузеві монополії самі стали 
надавати нові послуги. У результаті довелося освоювати досі незнайому конкурентну 
сферу і поступитися частиною ринку не лише новітніх, але і традиційних послуг 
альтернативним операторам. Необхідно відмітити, що природними монополіями значної 
частини ринку не означає поступового зникнення потреби в послугах традиційного 
дротяного зв’язку. Мобільний зв’язок і Інтернет не є альтернативою традиційним 
послугам, а тільки доповнюють їх. Незважаючи на бурхливий розвиток новітніх 
технологій і видів телекомунікаційних послуг, традиційний голосовий зв’язок  
залишається затребуваною послугою, що приносить дохiд. 

4. Лібералізацією тарифів. Останні роки в розвинених країнах супроводжуються різкими 
якісними зрушеннями в системі регулювання тарифів на послуги традиційного голосового 
зв’язку. Сьогодні найбільш популярні методи так званого «мотиваційного регулювання», що 
спрямовані на зниження витрат монополістів. У їх числі можна назвати: а) встановлювана 
місцевою владою межа цін на традиційні послуги; б) соціальні програми з подання доступу 
до телефонної мережі і мережі Інтернет споживачам iз низькими доходами; в) створення 
фондів універсальних послуг, до яких роблять внески всі оператори, що працюють через 
мережу загального користування; г) глобалізація національних ринків послуг зв’язку.  

Якщо раніше діяльність національного оператора–монополіста була обмежена межами 
власної країни, то тепер найбільші телефонні компанії надають послуги і за кордоном  
[2,  c.94].  Злиття і поглинання телекомунікацій мали неоднозначні наслідки.  З одного боку,  
глобалізація ринків послуг зв’язку неминуче призводить до змін в управлінні капіталом 
операторів, з іншого – злиття сприяло тому, що компанії-«поглиначі» емітували надто багато  
облігацій для фінансування поглинань, що призвело до зниження кредитних рейтингів 
багатьох iз них і негативно позначилося на фондовому ринку. Окрім цього, однiєю з 
основних цілей сучасного інноваційного управління  соціально-економічним розвитком 
підприємств у галузі зв’язку є формування в країні єдиного інформаційного простору як 
одного із етапів переходу до інформаційного суспільства, що забезпечує створення умов для 
підвищення ефективності функціонування економіки, державного і місцевого управління, 
забезпечення прав на вільний пошук, передачу, поширення інформації про стан 
економічного і соціального розвитку суспільства. 
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За допомогою методів інноваційного управління держава стимулює розвиток 
пріоритетних галузей, регулює виробництво певних видів товарів, стимулює розвиток науки 
і техніки, інвестиційну діяльність, що, у свою чергу, надає можливість розвитку 
підприємницьких структур і окремих суб’єктів господарської діяльності (хоча в умовах України 
цей механізм далекий від досконалості) [3, c.1].  

Основні проблеми інноваційного управління на рівні підприємства такі: скорочення затрат 
на інновації, що спричинене практично повною відсутністю інвестицій  не тільки на наукову 
сферу, але й на технічне переоснащення виробництва і продукції; зростання темпів відставання 
від свого рівня науково-технічного прогресу в широкому спектрі якісних параметрів розвитку 
техніки; різке скорочення чисельності науково-дослідних груп кооперативів, шкіл та інститутів; 
відсутність гнучкості у роботі існуючих матеріально-технічних, виробничо-економічних і 
соціально-організаційних структур; надмірна тривалість інноваційних процесів у часі (особливо 
на заключній стадії життєвого циклу інновацій); обмеження розповсюдження інновацій 
(введення на одному – двох підприємствах); надзвичайно низька питома вага радикальних 
інновацій у загальному обсязi; практично повне припинення інноваційної підтримки програм 
технічного переоснащення і модернізації виробництва за останні майже 10 років, розпад 
галузевої академічної і вузівської науки, відсутність ефективної промислової і науково-технічної 
політики, що поставило першочергову проблему фактичного виживання наукомісткого сектора. 

Вирішити основні проблеми інноваційного управління дозволяє використання 
найсучасніших методів та підходів. Сучасні методи інноваційного управління передбачають 
проведення планово-дослідницьких робіт, що передують соціально-економічному розвитку. 
Вони стимулюють розвиток певних галузей, регіонів, видів діяльності, що, у свою чергу, 
зумовлює розробку новацій різного рівня  й  інноваційний шлях розвитку в цілому. Сучасні 
методи управління здійснюють регулюючий вплив  через правове регламентування 
конкретних видів діяльності, систему державних стандартів і методів прямого 
адміністрування. Наприклад, система жорстких стандартів якості товарів дає поштовх 
розвитку фірм, що спеціалізуються  на їх сертифікації.  

Методи соціального регулювання впливають на розвиток ринку певних видів товарів через 
суспільні рухи та недержавні організації.  Цей вплив може як стимулювати розвиток,  так і 
протидіяти йому. Серед усіх методів провідна роль належить економічним, вплив яких може 
бути як прямим, так і опосередкованим. Однак в умовах нашої держави не можна нехтувати й 
адміністративними методами, вплив яких все ще досить помітний. Слід зазначити, що єдиної 
думки щодо необхідності втручання держави в систему вільних ринків не існує,  ряд фахівців 
вважає, що сама система здатна координувати економічну діяльність без примусу і регулювання, 
а інноваційний розвиток є процесом, що само організується [4, c.11]. 

У той же час багато вчених і фахівців-практиків відзначають прямі порушення 
функціонування ринкового механізму,  що формуються в результаті дії зовнішніх чинників.  
Звідси випливає,  що тільки ринкові регулятори не здатні вирішити багатьох з існуючих 
економічних проблем, а тому необхідне державне регулювання ринкових процесів, тим 
більше щодо забезпечення тривалого виживання і розвитку підприємницьких 
(господарських) структур.  

Таким чином, макрорівень управління визначає поле інноваційної діяльності 
підприємницьких структур, окреслює його межі. Мікрорівень конкретизує варіанти дій 
окремих суб’єктів підприємницької (господарської) діяльності  у пошуку шляхів розвитку 
ринкових можливостей, які засновуються на безупинній і послідовній розробці і  виведенні 
на ринок різного роду новацій з метою забезпечення тривалого виживання і стійкого 
розвитку в конкурентному середовищі. 

Сучасному суспільству притаманні об’єктивні економічні інтереси, використання яких 
має велике значення для прискорення інтенсифікації народного господарства. Вони широко 
використовуються в процесі управління виробництвом, розподілі суспільного продукту і 
національного доходу на основі державних цільових комплексних програм економічного і 
соціального розвитку та економічних стимулів.  
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Управління соціально-економічним розвитком підприємств у галузі зв’язку покликане 
поєднати інтереси  суспільства, підрозділу виробництва та особисті інтереси працівника; 
забезпечувати точне врахування всіх інтересів з метою їх оптимального поєднання для 
збільшення обсягiв продукції та покращення її якості, росту прибутку і заробітної плати, 
підвищення ефективності виробництва. Свідоме використання в процесі управління 
об’єктивних економічних ринкових законів і економічних інтересів шляхом оцінки якості 
праці за кінцевими результатами, матеріального стимулювання виробництва на всіх рівнях 
народного господарства і є економічними методами державного управління. Розподіл 
функцій державного і господарського управління диктує формування та розробку адекватних 
ринку методів управління: укладення контрактів на забезпечення державних потреб у продукції, 
управління державною часткою (пакетами акцій), делегування повноважень щодо управління 
власністю, вплив на кадрову політику тощо [1, c.7]. 

Крім того, сучасне інноваційне управління характеризують такі чинники: 
1. Переважання стратегічної спрямованості. Інноваційне управління має формувати умови 

для створення і збереження тривалих конкурентних переваг підприємства. А це вимагає 
прогнозування розвитку ринкової ситуації у довгостроковому періоді. 

2. Орієнтація на потреби ринку. Розроблення і впровадження інновацій буде доцільним за 
умови, що вони внесуть у товар чи послугу (прямо чи опосередковано, у даний момент чи 
у перспективі) те, що вигідно відрізнятиме його від аналогічних товарів конкурентів, 
тобто створять йому конкурентні переваги. 

3. Цілеспрямованість. Будь-які інноваційні зміни на підприємстві слід здійснювати з 
певною метою. Мету визначає вище керівництво як бажану модель стану підприємства у 
майбутньому, можливість досягнення якої оцінюється з урахуванням різних внутрішніх 
чинників (особистих якостей працівників підприємства, рівня професіоналізму, 
співвідношення мотивів і стимулів тощо) і чинників зовнішнього середовища, що 
встановлює ресурсні та інституційні обмеження, за яких можливе досягнення цілі, або 
вказує засоби її досягнення. 

4. Комплексність. Цей принцип вказує на необхідність залучення у процес розроблення 
інновацій усіх внутрішніх елементів підприємства. Це пов’язано з функціонуванням 
підприємства як інтегрованого механізму, зміна однієї частини якого обов’язково спричинить 
зміни в одному чи декількох інших елементах, причому не завжди у бажаному напрямі. 

5. Планомірність. Комплексність при плануванні інновацій передбачає систему координації 
всіх планів підприємства, незалежно від їх функціональної належності та цільової 
спрямованості, рівня розроблення та застосування. Планування інновації має відбуватися з 
урахуванням цільових завдань різних інновацій, відмінностей у стадіях створення та 
впровадження інновацій, відмінностей залучення у ці процеси різних служб підприємства. 

Таким чином, інноваційне управління на підприємстві відповідає основним сучасним 
вимогам, якщо вирішені такі завдання [5, c.39]: 
– створення загальнодержавної автоматизованої інформаційної системи, формування 

єдиного національного інформаційного ресурсу та інфраструктури, що забезпечують 
автоматизовану інформаційну взаємодію систем різних рівнів iз виходом до глобальних 
міжнародних інформаційних мереж, а також реалізацію прав громадян і юридичних осіб 
на вільне отримання відкритої інформації з цієї системи; 

– створення і розвиток експортно-орієнтованої галузі інформаційних технологій  
(ІТ-індустрії), розробка передових інформаційних технологій у рамках відповідних 
державних науково-технічних програм, створення за єдиними принципами автоматизованих 
інформаційних систем в різних секторах економіки і державному управлінні, а також 
розробка механізмів зi стимулювання виходу цих розробок на світові ринки; 

– розвиток телекомунікаційної інфраструктури і створення пунктів доступу до відкритих 
інформаційних систем; 

– створення умов для вдосконалення діяльності державних органів і органів місцевого 
управління і підвищення ефективності їх роботи з управління соціально-економічними 
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процесами за рахунок створення автоматизованих інформаційно-аналітичних систем, що 
забезпечують формування інформаційних ресурсів, у першу чергу, інформаційних 
ресурсів, що мають державне значення, необхідних для оперативного прийняття рішень 
на відповідних рівнях; 

– розвиток процесів інформатизації в секторі реальної економіки, у тому числі створення 
системи електронної торгівлі і логістики (активізація впровадження і поширення 
інформаційно-телекомунікаційних технологій для забезпечення прискореного розвитку 
конкурентоздатного виробництва товарів і послуг, оптимізації  потоків товару, 
зорієнтованих на внутрішні і зовнішні ринки); 

– розвиток системи підготовки і перепідготовки фахівців з інформаційно- 
телекомунікаційних технологій і кваліфікованих користувачів (формування професійних 
освітніх програм, створення для їх реалізації апаратних і програмних засобів, у тому 
числі і системи дистанційного навчання); 

– сприяння розвитку культури і засобів масової інформації за допомогою впровадження 
інформаційно-телекомунікаційних технологій (створення умов для пропаганди досягнень 
культури як в країні, так і за кордоном шляхом формування інформаційних ресурсів 
провідних бібліотек, ресурсів культурологічного профілю і представлення їх в 
національному секторі Інтернет); 

– вдосконалення системи інформаційної безпеки країни (створення нових засобів захисту 
інформації, а також розробка нормативно-методичних матеріалів і типових комплексних 
рішень, спрямованих на забезпечення інформаційної безпеки). 

Висновки і перспективи подальших розробок. Зважаючи на вищенаведене, можна 
зробити такий висновок: функціонування інфраструктури суспільства на сучасному рівні 
розвитку є неможливим без використання засобів зв’язку, які дозволяють оперативно і своєчасно 
вирішувати всі існуючі проблеми в різних галузях соціально-економічного розвитку держави. 
Саме тому доцільним є дослідження основних тенденцій управління соціально-економічним 
розвитком підприємств у галузі зв’язку, адже це дозволить визначити сучасний стан розвитку, 
виявити основні проблеми її функціонування та окреслити основні цілі  інноваційного 
управління соціально-економічним розвитком підприємств та сучасні методи та підходи до 
управління. Ефективність методів управління залежить від їх мотиваційної спрямованості, 
системності та наявності механізму їх реалізації і передбачає кваліфіковану роботу з вивчення 
правового середовища, в якому працює організація, що забезпечуватиме її правову та 
економічну безпеку. Крім того, успішне управління залежить не тільки від технічного 
оснащення підприємства, наявності сучасних технологій, чітко поставленої системи контролю 
якості продукції, маркетингових досліджень ринкового середовища та послідовного 
впровадження концепції просування товарів на зарубіжні ринки, а й від кваліфікації 
співробітників підприємства, ефективного управління персоналом. 
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